

基金组织概览

世界经济危机

由于全球经济下滑，亚洲经济增长势头迅速减弱

基金组织概览网络版

2009年2月3日

- 预计 2009 年亚洲经济增长下降至 2.7%
- 有了合适的政策，随着全球经济复苏，该地区经济将迅速恢复元气
- 基金组织警告，反对以贸易保护主义措施应对危机

基金组织表示，受全球经济和金融危机拖累，预计 2009 年亚洲经济增长将放慢至 2.7%。一旦世界经济站稳脚跟，该地区将得以迅速复苏。

在 2 月 6-7 日赴马来西亚访问之前，基金组织总裁多米尼克·施特劳斯-卡恩与亚洲记者举行了[视频会议](#)，会上，他表示，尽管亚洲不是全球金融动荡的中心，但已遭受严重打击。

让本地区实现数十年惊人发展的外向型经济正受到外部冲击的影响。

快速减速

基金组织表示，亚洲新兴市场的增长正在快速减速。最新公布的 GDP 显示，2008 年底，几乎所有国家的活动速度大幅下降。出口下滑（外部需求，特别是发达经济体需求疲弱所致）及贸易融资混乱导致了增长放缓。

在此背景下，基金组织下调了对该地区的增长预测。预计 2009 年，亚洲 GDP 平均增长率将下降到 2.7%，比基金组织 11 月的预测低了约 2.25 个百分点。

然而，在发展中的亚洲，增长应保持在较强的 5.5 %，远远高于其他地区。预计中国经济增长将达到 6.7%左右，尽管施特劳斯-卡恩表示，中国有可能实现约 8.0%的增长目标。印度增长预计高于 5 %。

复苏因素

施特劳斯-卡恩说，亚洲可能迅速恢复元气。得益于全球经济复苏以及该地区扩张性的财政与货币政策，预计亚洲经济活动在 2010 年经历逐步恢复，经济增长提高至平均 5.25%。但是，该地区执行良好的政策仍然是持久反弹的一个先决条件。

过去十年里大大改善的经济基本面，为大多数亚洲国家对外部冲击做出反周期的政策响应，提供了相当大的空间。事实上，亚洲的决策者已奋起应对这一挑战：在所有主要国家，根据其不同情况，正在采取可观的货币与财政刺激措施。宏观经济政策还得到一些措施的补充，以保持国内金融体系资本充足。

但是，基金组织认为，一些国家仍然有更多的回旋余地。例如，中国宣布了重要措施，以加强内需并保护中国经济免受外部冲击的影响。尽管如此，中国仍有采取额外措施的可能，有针对性地支持那些被迫离开出口部门的企业及支持私人消费增长。其他国家也有进一步行动的空间，尽管一些国家受到获得融资的可能性或高的公共债务水平的制约。

中国的转变

施特劳斯-卡恩指出，中国正在实施的政策将有助于逐步减少对作为增长引擎的出口的依赖，并增强内需的作用。这种转变将是一个困难和漫长的过程，但无疑有利于中国。其他亚洲国家也可以仿效中国。

在被问及人民币汇率时，施特劳斯-卡恩表示，人民币仍然被低估。不过他强调，这不是目前世界面临的主要问题。政策问题是促进世界各地的增长。

“我们不是处在一个平静时期，”施特劳斯-卡恩说。“因此，我们最好把精力集中在复苏上，同时记住这一点，即人民币仍然被低估。”

抵制贸易保护主义

施特劳斯-卡恩警告说，随着危机的展开，可能引发贸易保护主义抬头。卡恩说，在一个全球化的世界，贸易保护主义“在过去是错误的，在今天更是错误的。”

“当你身处一个全球化的经济中，你无法找到一个国内解决办法...‘以邻为壑’的政策永远不会有好的结果。”

继续帮助穷人

施特劳斯-卡恩说，在全球经济下滑之时，存在这样的风险，即发达经济体有可能会忘记他们对低收入国家的承诺。

基金组织支持世行设立“脆弱性基金 ([Vulnerability Fund](#))”，以便在危机期间帮助世界最贫穷国家。“最富裕的国家不能因为身处困境而忘记对低收入国家的承诺，”施特劳斯-卡恩对记者说。

改变基金组织

施特劳斯-卡恩说，基金组织一直在适应变化的情况，但这一进程因全球经济风暴而加快。新思维和新行动在三个层面展开：

- **过去的教训。**在处理当前危机之时，基金组织已从过去危机（包括那些发生在亚洲和拉美的危机）中吸取经验教训，并调整贷款规划的条件。
- **早期预警系统。**虽然危机不尽相同，基金组织还是努力开发早期预警系统。早期预警系统确定脆弱性和风险，并提出具体的补救措施。
- **治理世界经济。**基金组织还将其 185 个成员国政府的建议提交给二十国集团。二十国集团将于 4 月在伦敦举行会议，讨论国际金融体系改革及世界经济。

对本文的评论，请发送至imfsurvey@imf.org

本文译自基金组织概览杂志的文章，可从以下网址获得：www.imf.org/imfsurvey